
22 червня 2023 року Ukrainian Heritage Monitoring Lab та ICOM України провели
онлайн-конференцію «Повернути своє: Моніторинг українських музеїв задля встановлення
справедливості». Подія зібрала більше ста музейних експертів з майже 20 країн світу. Під час
конференції українські фахівці з культурної спадщини та міжнародні партнери представили
результати моніторингу українських музеїв в період російської війни проти України.

Російські війська зруйнували й пограбували десятки українських музеїв. Йдеться не лише про
період повномасштабного вторгнення – в Криму та на Сході України окупанти роками скоюють
злочини проти української культури. Фахівці Ukrainian Heritage Monitoring Lab разом з колегами
фіксують кожен відомий випадок пограбування та пошкодження задля покарання винних у
злочинах проти культурної спадщини. Першими результатами роботи поділилися спікери
конференції «Повернути своє».

Задокументовані кейси руйнування українських музеїв представили архітектори HeMo Lab
Віктор Дворніков та Сергій Ревенко. Віктор Дворніков, який зафіксував кілька сотень випадків
пошкодження культурної спадщини у Харкові та Харківській області, показав масові
пошкодження музеїв Харківщини та їхніх колекцій. Сергій Ревенко, який працює над
документуванням руйнувань на Київщині, продемонстрував переваги практик 3D-сканування
пошкоджених будівель.

Докладний звіт щодо пограбованих українських музеїв учасники почули від культурологині
Валентини Єфімової, яка займається моніторингом у складі команди HeMo Lab. Йшлося не
лише про вивезення колекцій та мародерство з боку окупантів, а й про умисні руйнування,
пропагандистське переформатування музейних виставок на окупованих територіях та музейні
зали, які вимушено спорожніли через загрозу знищення колекцій.

Важливий звіт щодо пограбованих музеїв Півдня України представили Кетрін Генсон зі
Smithsonian's Cultural Rescue Initiative та Деніз Сіл з Center for International Development and
Conflict Management (США). За допомогою власної методології моніторингу відкритих даних, а
також роботи з сателітарними зображеннями вдалося підтвердити вивезення кількох
українських музейних колекцій російськими військовими та виявити патерни у пограбуванні
музеїв окупантами.



Представниця Кримського інституту стратегічних досліджень Ельміра Аблялімова розповіла
про пограбування музеїв, яке триває з 2014 року в окупованому Криму. Зокрема, йдеться про
більш ніж 700 музейних предметів, вивезених на територію Росії, а також про способи
російської влади «узаконити» власне мародерство.

Війна в Україні триває, а робота над поверненням української культурної спадщини лише
починається. Тим ціннішою для українців є підтримка світової професійної спільноти, зі
щедрістю висловлена учасниками й аудиторією під час конференції.


